
Le degrés Celsius est un indicateur de la température, la moyenne pondérée en % d’un bulle9n est 
un  indicateur de  réussite  scolaire,  tout  comme  la  croissance du PIB  est  un  indicateur de  la  santé 
économique d’un pays.  
 

Un indicateur est une donnée chiffrée dont l’intervalle varie généralement de 0 à 1 ou de 0 à 100%. 
Il permet de refléter une réalité par9culière de notre monde.   

Comment ? 
Construire un indicateur statistique composite ? 

Pour exemple, L’IDH est un indicateur composite sensé représenter le Développement Humain par 
une valeur numérique. 
La par9cularité de cet indicateur est de prendre en compte plusieurs facteurs différents, à savoir, un 
indicateur reflétant la santé (espérance de vie), un indicateur reflétant l’éduca9on, lui‐même 
composé de deux sta9s9ques différentes, le taux d’alphabé9sa9on et le taux de scolarisa9on et 
enfin un indicateur économique. 

Les indicateurs composites sont des indicateurs composés de plusieurs données chiffrées différentes 
mais réduit à une seule donnée chiffrée. 

La construc9on d’un indicateur composite est à priori simple puisqu’il s’agit de réaliser une 
moyenne des données chiffrées des différents facteurs cons9tu9fs du futur indicateur. 
 

Indicateur composite = Σ Indicateur / n  

Dans le cas de l’IDH, celui‐ci s’ob9ent en calculant la moyenne de l’indicateur de l’espérance de vie 
I(ev), de l’indicateur de l’éduca9on I(ed) et l’indicateur économique I(eco). 
 

         IDH = I(ev) + I(ed) + I(eco) 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Nous  voyons  ainsi  que  l’indicateur  de  l’éduc9on  n’est  autre  que  la  moyenne  pondérée  du  T% 
d’alphabé9sa9on  et  du  T%  de  scolarisa9on  en  donnant  2  x  plus  d’importance  au  T% 
d’alphabé9sa9on qu’au T% de scolarisa9on. 

La plupart des séries sta9s9ques u9lisées sont exprimées dans des unités différentes des intervalles 
(pourcentage ou  0 à 1) de l’indicateur composite. CeUe réalité cons9tue un inconvénient majeur 
puisque la moyenne est très sensible aux grandes valeurs. La conséquence est alors que l’indicateur 
composite sera plus le reflet des indicateurs à valeurs élevées que faibles. 
 
Il est alors absolument nécessaire de transformer toutes les séries de données afin que celles‐ci 
soient bornées entre 0 et 1 ou 0 et 100%. CeKe opéraAon porte le nom de NORMALISATION. 



Dans  le  cas de  l’IDH, deux  séries  sont normalisées puisque  l’indicateur de  l’éduca9on  lui  est déjà 
exprimé en %.  
 
Les données à normaliser sont donc l’espérance de vie et le PIB. 

Dans le cas de l’IDH, on considère que l’espérance de vie dans le monde varie de 25 ans à 85 ans.  
La normalisa9on de la série donne ainsi  
pour la variable = 25 ans :  25‐25/(85‐25) = 0/60 = 0. Dans ce cas, 25 ans est bien égal à 0.   
Pour la variable = 85 ans : (85‐25)/(85‐25) = 60/60 = 1. Dans ce cas, 85 ans est bien égal à 1. 
 
Si la variable = 55 ans alors (55‐25)/(85‐25)=30/60 = 0,5. 
 
L’espérance est ainsi bien bornée entre 0 et 1. Pour travailler en % comme l’indicateur de 
l’éduca9on, il faut mul9plier le résultat par 100. 

Il existe plusieurs méthodes de normalisa9on. Nous en re9endrons deux en par9culier. La première 
permet de normaliser des données dont la distribuAon staAsAque est linéaire. 
 

       Vnormalisée = Vvariable – Vmin 
                          (Vmax – Vmin) 

Par contre, certaines séries sta9s9ques présentent des distribu9ons non linéaires. Il s’agit souvent 
de distribu9on exponen9elle. Leur normalisa9on passe donc pas l’applica9on d’un logarithme en 
base 10.  
 

Vnormalisée = LOG10 Vvariable – LOG10 Vmin 
                         LOG10Vmax‐LOG10Vmin 

 

Maintenant vos données normalisées, il vous est possible de construire n’importe quel indicateur 
composite complexe. 
 
PeAt conseil : pour des longues séries de données, n’hésitez pas à uAliser un tableur 
informaAque ! 

Dans le cas de l’IDH, on considère que le PIB/ha dans le monde varie de 100$ à 40000$.  
La normalisa9on de la série donne ainsi  
pour la variable = 100$ :  (LOG10100 – LOG10100)/(LOG1040000‐LOG10100) = (2‐2)/(4,67‐2) = 0.  
Dans ce cas, 100$ est bien égal à 0.   
Pour la variable = 40000 : (LOG1040000 – LOG10100)/(LOG1040000‐LOG10100) = (4,67‐2)/(4,67‐2)=1.  
Dans ce cas, 40000$ est bien égal à 1. 


